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A Magyar Tanítóból vesszük át ezt 
a közérdeklődésre érdemes cikket.

Az ifjúság elhelyezkedése — igy, 
az iskolai év befejezése előtt — egyik 
legtöbbet vitatott témája az újsá­
goknak. Az a dinamikus erő, mely 
a családok életében a most folyó 
napok legfontosabb tárgyalási anya­
gává avatja e kérdéskomplexumot, 
kényszeríti a közvéleményt nagvban 
irányitó, de mégis szolgálatába' álló 
sajtót, hogy ezzel az üggyel mind 
szélesebb alapon foglalkozzék. És 
akár érdekelt, akár érdektelen az 
ember, el kell ismernie, hogy e kér­
dés ma mindennél fontosabb. Tár­
gyilagosnak maradni még az érdek­
telennek is nehéz, az ifjúságot kéz­
legyintéssel elintézni, a felelősség­
érzés nagy hiányára mutat, viszont 
az is igaz, hogy az ifjúság is a kel­
leténél több időt fordít e kérdés 
megvitatására, sőt azt mondhatnám, 
hogy majdnem minden idejét erre 
fordítja már akkor is, midőn ez szá­
mára még aligha bir aktualitással. 
Tagadhatatlanul, a komolyabb élet­
felfogás jele ez, de az ifjúkori tűz, 
a megfontoltság hiánya gyakran 
ragadja aztán őket szélsőséges lé­
pésekre, melyek — higyjék el ifjú 
barátaink — egyáltalában nem hoz­
zák közelebb a kérdés megoldását, 
sőt az esetleges türelmetlenség vagy 
atrocitások hire egyenesen ártalmas, 
mert rontja az ifjúság hírnevét s 
veszélyezteti jövőkeresésük népsze­
rűségét. Mert minden sértő szándék 
nélkül legyen mondva, mégis csak 
igazuk van az öregeknek, mikor 
azt hangoztatják, hogy az ifjúság 
első sorban tanuljon. És ha el is 
ismerjük azt, hogy a tanulás még 
nem oldja meg teljesen és maradék 
nélkül a kenyérkeresés és elhelyez­
kedés kérdését, de ennek mégis csak 
sine qua non-ja.

Abban az állításában igaza van 
ugyan az ifjúságnak, hogy az élet 
kormányrudjánál nagyrészt éleme- 
dett emberek állanak. Nem szándé­
kom ezt a fiatal daru jól ismert, 
agyonra koptatott, de mégis találó 
meséjével indokolni, az igazság szem 
előtt tartásával készségesen helyt 
kell adni e megállapításnak, vala­
mint ennek következményei előtt 
sem lehet szemet hunyni. Bizony 
könnyű nekünk, úgynevezett beér­
kezetteknek intra muros az ifjúság­
nak prédikálni. Gyakorlati tanácsokra 
van inkább szükség, hogy megol­
dódjék korunk e fájó-égető problé­

mája. Mindezek felett végezzük el 
mi is azokat a szükséges lélekbeli 
és gyakorlati átcsoportosításokat, 
melyek e kérdés felgöngyölődését 
megérleljék. Mert az ifjúságnak két, 
bennünket érintő panasza van: 1. 
nem megfelelők a jelenlegi iskola­
típusok, 2. az öregek nehezen álla­
nak félre, ezért nincsenek az elhe­
lyezkedés számára alkalmas terü­
letek.

Az első pontra tényleg azzal kell 
felelnünk, hogy a mai iskolatípusok 
tényleg nem a mostani életritmus­
hoz szabottak, igy nem is megfe­
lelők. De azt is hozzá kell tennünk, 
hogy ebben inkább az iskoláztató 
szülőtársadalom a bűnös. Az élet 
mostani rendjéhez, lendületéhez a 
múlt századbeli család képtelen gon- 
dolkozásbelileg hozzáidomulni. A 
régi megcsontosodott nevelési dog­
mák a pályaválasztás közben is érez­
tetik merevségüket, s éppen olyan 
társadalmi kiválasztódást, elhatáro­
lódást inaugurálnak, mint Indiában. 
És ez a körülmény determinálja az­
tán a szülőt az iskola meg választása 
közben is, tekintet nélkül arra, váj­
jon gyermeke alkalmasé a szülő 
által kitűzött életpályára. Mert a ki­
jelölt útról letérés aztán nincs. Ha 
felfelé hajlik, a felette rétegeződött 
társadalmi osztály örökre jövevény­
nek látja, ha lefelé kanyarodik, ak­
kor lezüllöttségnek számit. Ha az 
iskolák nem volnának kénytelenek 
az igy rekrutálódott tanitványse- 
reggel birkózni, ideálisan kitűzött 
céljaikat jobban elérhetnék, tényleg 
az életnek tanítanának. Mert hogy 
az életben annyi jókészültségű ifjú­
ból letört exisztencia lesz, abban az 
iskolának nem akkora a bűne, mint 
a szülői házé.

Ez osztályszelektálás a legkirí­
vóbb az u. n. intelligens középosz­
tály körében. A bürokrácia a közép­
osztály egyetlen elhelyezkedési te­
rületének kínálkozott a múltban. Ha 
e téren szükecske is volt a minden­
napi kenyér, de biztos és a gazda­
sági pályák konjunktúrájának me­
rész Ívelése is csak nagyon keve­
seket csalogatott ki a fixfizetés, a 
nyugdíjjogosultság biztosnak hitt 
sáncai mögül. Mihaszna azonban, 
ha itt is nagyfokú túltermelés állott 
elő, főként az alatta rétegeződött 
osztályok betörése folytán, melyek 
sokkal életrevalóbb, versenyképe­
sebb egyedeket adtak, mint az inte- 
ligencia kulturáltabb ifjúsága.

Az ifjúság másik panasza, hogy 
az öregek görcsösen ragaszkodnak 
munkahelyeikhez, azt nem akarják 

ott hagyni, emiatt az elhelyezkedés 
csak nagyon lassú tempóban tör­
ténhetik. Igazuk van a fiataloknak. 
De tisztelettel kérdem, azt nem látja 
az ifjúság, hogy az öregek főként 
azért ragaszkodnak helyeikhez, mert 
keresetükből kénytelenek a fiatalo­
kat is eltartani? Nem gondolok itt 
az ősi tradíciókra, hogy az apák 
munkahelyét, pacienturáját, klienté- 
láját a gyermekek örököljék, de tes­
sék csak nyitott szemmel körülnézni, 
hogy a mai fiatalság nagyrészt ab­
ból a kenyérből él, melyet apja ke­
res számára, mert a gyermek nem 
akar, vagy nem tud azokon a munka­
mezőkön elhelyezkedni, melyen az 
apa működött. Csak nézzünk körül 
a magunk háza táján. Régen egész 
tanitódinasztiákat ismerhettünk, s 
ma hány tanitógyermekből lett is­
mét tanító ? Pedig a legutóbbi idő­
kig ezen a pályán nem is volt olyan 
nehéz az elhelyezkedés. így tehát, 
mikor az öregeket megítéljük, hogy 
túlságosan ragaszkodnak régi hiva 
fásukhoz, ne feledjük el, hogy erre 
jórészben a mai sajátos viszonyok 
is kényszeritik őket.

Azonban ma már nemcsak az 
inteligens ifjúság számára van el­
helyezkedési probléma. Az iparos 
és mezőgazdasági ifjúság ugyan­
csak ezzel küzd, sőt odajutottunk, 
hogy ezek rövidesen mindenki más­
nál jobban fogják érezni e kérdés 
feszültségét. Az iparos ifjúság elhe­
lyezkedését a gyáripar óriási fejlett­
ségén kívül még az is nehezíti, 
hogy munkaterületükre az inteligens 
ifjúság is betört, mikor a minden­
féle munkavállalás elvét a köztu­
datba dobta. Ha a hivatalnoki pá­
lyán a középosztálynak erős kon­
kurenciát ad a szorgalmasabb, az 
igénytelenebb iparos és földműves 
osztályból származó ifjúság, ugyan­
csak ily lebirhatatlan versenyt dik­
tál az ipari munkásságnak a tanult, 
kulturált, ipari pályán elhelyezke­
dett inteligencia. A rétegek keve­
rednek, folytonosan változik a külső 
kép és az összeolvadó egyedekből 
egy megujhódott emberi életforma 
alakul ki. De mig ez uj világterem- 
tödés bevégződik, az élet irama sok­
sok ifjú embert tipor rohanó kere­
kei alá. S vájjon ki viseli e tragi­
kus sorsokért a felelősséget?

Szepesi Gyula.
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Gondoskodás a keresetüket 
vesztett iparosokról.

Az első fokú politikai hatóságok az ipar­
társulatoknak végzést küldtek, amelyben el- 
rendeik, hogy azok saját hatáskörükben gon 
doskodjanak e’látatlan tagjaikról.

A kereskedelmi kamarák központjának 
szociálpolitikai bizottsága foglalkozott ezzel 
a végzéssel s a lefolytatott vizsgálat ered­
ménye alapján megállapította, hogy az ipar­
társulatoknak nincsenek anyagi eszközei, 
amelyeket a szükséget szenvedő tagoknak 
lehetne felhasználni.

De ezen gondoskodás igazság szerint az 
államot illetné meg, aminek igazolására azzal 
lehet érvelni, hogy az állam az önállóan 
gazdálkodó személyek aggkori és rokkant­
biztosításáról szóló törvény végre nem hajtása 
által rendkívül nagy összegeket takarított meg. 
Indokolt volt tehát, hogy az állam ezeket az 
összegeket más formában adja oly iparosok­
nak, akik a gazdasági válság, öregség, beteg­
ség, vagy más bajok fo'ytán elvesztették a 
kereseti lehetőségeket. A fentcitált törvény 
értelmében a járu’ék összege a negyedik év­
ben 3.35 millió K az ötödik évben 12 millió 
K és a hatodik évben 20 millió korona.

Minthogy a törvényeknek legkésőbb 1927 
január 1-én kellett volna életbe lépni az 
állam legalább 20 millió koronát takarított 
meg eddig is az iparosokon. Ehhez még 
hozzá kellene adni azt a kamatmentes köl­
csönt is, amelyet szintén ígértek az iparo­
soknak s azt az összeget, amibe a közigaz­
gatás adminisztrációja került volna, ha az 
aggkori biztosítás megvalósult volna.

Helyén való lenne, ha a kormány ennek 
a kérdésnek annyi figyelmet szentelne, ameny- 
nyit ez az iparosok szempontjából fontos és 
igazságos ügy megérdemel.

— A BTödővé8z elleni Maaaryk- 
llga lévai fiókja" junius 8 án, pénteken 
délután 4 órakor Láván (Báthy László tér 2.) 
rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgya 
Az alapszabályok szövegének újbóli megálla­
pítása a szlovenszkói titkárság által kiránt 
módositások folytán. Tisztelettel kérjük a t. 
tagjainknak minél nagvobb számban való 
megjelenését. Schubert Palné e'nök, Dr Leu- 
fer Lipót, ügyvezető. 

a légitámadások elleni védekezés
5.

Tekintve a repülőgép gyorsaságét, el­
képzelhető, hogy a lakosság, mely csupán 
már csak azt a vészjelet kapja, hogy „légitá­
madás", időben nem tudná az óvintézkedé­
seket megtenni, éppen ezért ajánlatos, hogy 
azokat már előre megtegye.

1. Fedezékbe való menéskor ne feledkez 
zünk meg a házikedvenceinkről (pl. kanári). 
Nagyon jó szolgálatot tehetnek ezek nekünk 
a fedezékhelyen. U. is a madarak szervezete 
hamarább reagál mérgezett gázokra, mint az 
emberi szervezet, ennélfogva tehát figyelmez­
tetésül szolgálhat nekünk a madár elpusztu­
lása, hogy a fedezékbe, ha nem is nagyobb, 
de kisebb mennyiségben gáz szüremlik be.

2. Ha az u’cán tartózkodunk, cseleked- 
jük a következőket: a. Igyekezzünk mielőbb 
a fedezékünkbe jutni. Ha ez a távolság miatt 
nem lenne lehetséges, keressük ki a hozzánk 
legközelebb esőt. b. A gázálarcot (ha velünk 
van) készítsük elő gyors feltevéshez, c. Ha 
gázbiztos helyre nem tudnánk menekülni, 
igyekezzünk legalább valamilyen házba be­
jutni, de ez esetben is ne válasszunk ki nagy 
bérházat, templomot vagy színházépületet, 
hanem lehetőleg minél kisebb, jelentéktele­
nebb házat. Miután a feltűnő nagy házak 
jobb célpontul szolgálnak a támadó repülők­
nek és valószínűbb Is, hogy azok fognak in­
kább célpontul szolgálni.

3 Ha a szabadban valahol kint tartóz­
kodunk, ne térjünk vissza a városba, hanem 
valamilyen bokrot vagy más természetes rej­
tekhelyét keressünk ki.

Mi a teendő egy hirtelen légitámadás al­
kalmával ? Ha szabad téren lep meg bennün­
ket, földre vetjük magunkat és mozdulatlanul 
a földhöz lapu unk. Ha még lehetséges, el­
rejtőzünk árokban, földsáncban, vagy hasonló 
helyen. Ha a váratlan támadás az utcta lep 
meg bennünket, siessünk a hozzánk legkö­
zelebb eső tömegfedezék helyre. Ha ehhez 
már nincs időnk, akkor a már előbb említet­
tek szerint, igyekezzünk mielőbb valahová 
behúzódni. Mikor halljuk a bomba sivitását, 
rögtön vessük magunkat a földre.

Amidőn megérezzük, hogy a levegő gáz­
zal van mérgezve (általában a mai hadigá­
zok láthatatlanok), mely a következő jelekből 
is észlelhető: kapkodó lélegzet, köhögési in­
ger és erős könnyezés. Ez esetben ne fus­
sunk és ne kiáltozzunk segítségért. Ha gáz­
álarc van ve'ünk, a lehető leggyorsabban il­
lesszük azt az arcunkra. Ha nincs velünk a 
gázálarc, vizes zsebkendőt tartsunk az or­
runk és a szánk elé, az orron keresztül ve­
gyünk minél lassabban és kevesebb lélegze­

tét. Menjünk lassan, nyugodtan, sohasem a 
szél irányával, hanem oldalt vagy azzal szem­
ben. Igyekezzünk amennyire csak lehet fe­
dezékhelyre jutni.

Autók és más jármű hirtelen légitáma­
dás esetén azonnnal leálljanak és az utasok 
a személyzettel együtt szálljanak ki és rejtőz­
zenek el, a kocsit igyekezni kell valahova be­
vinni, vagy legalább a járda széléhez tolni.

Mi a teendő a mérgezett gáz belélegzé­
sekor? Ha a közelben mentőállomás van, 
odamenni és segélyt kérni. Máskülönben a 
fedezékhelyet felkeresni. Mielőtt még a fede­
zékhelyre bemennénk, a fehőruhanemút le 
kell vetni. A fedezékhelyen nyugodtan kell 
feküdni és jól becsavartatni hagyni magát. 
Ha rosszullótet érzünk, kérjünk elsősegélyt. 
Semmiesetre sem szabid a fedezéket el­
hagynunk azért, hogy a mentőállomásra men­
jünk, mivel a mérgezés azáltal csak rosszab- 
bodhatik. Tehát a legnagyobb mozdu'atlan- 
ságban, nyugvó helyzetben kell maradni.

Mit kell kezdeni, ha marógáz, u. n. yperit 
(mustárgáz), levisit, stb. ért bennünket? Ha 
belettünk szórva (belepve), akár por alakjában, 
akár permetezve ezekkel a tartós mérgező 
gázokká', vagy olyan tárgy kerül kezünk 
ügyébe, mely ezzel a tartós gázzal lett be­
lepve, a legkönnyebben felismerhetjük, bár 
nem erős, de visszatetsző szagáról, mely fő­
leg mustárra, vagy fokhagymára emlékeztet. 
Azonban nem jelentkezik ezen jellegzetes bűz 
mindig. Azesetben, ha az egyáltalán lehetsé­
ges, a kis caöppecskéket vatta, vagy zseb­
kendő segitségével óvatosan eltávolítjuk. Az­
után ameddig a bőrfelületen elvörösödés, vagy 
gyulladás nem következett be, ajánlatos 8 
percig tartó száraz chlórmészporral való be- 
szórás, utánna meleg szappanos vizben való 
megfürdés A legegyszerűbb kezelési mód az, 
ha minél hosszabb ideig tartó meleg szappa­
nos vizes lemosásokat alkalmazunk. Azon­
ban csupán ez nem minden esetben elegendő. 
Legcélszerűbb a mentőállomás felkeresése, 
ahol az illető szakszerű kezelésben részesül. 
Ezen tartós marógázok törrényszerüleg átrá­
gódnak szövet, vagy akár bőranyagokon ke­
resztül is. A gázzal áthatott ruha és fehér­
neműket feltétlenül el kell távolítani és a 
bőrfelületet chlórmésszel ke'l kezelni és für­
dőket venni a már említett módon. A ruha­
neműknek ch'órmésszel való bedörzsölése cél­
talan és nincs annak semmi értelme

A chlórmésznek nem szabad a szembe 
kerülni. A mérgezett ruhaneműket vagy szó­
daoldattal telt edénybe, vagy légmentesen 
zárt ládába tegyük. Az ilyen ruha levetésé- 
nél nem szabad azt puszta kézzel megfogni, 
továbbá ilyen ruhában nem szabad a fede­
zékhelybe sem bemenni, mivel ezzel még

Az igazságos ember.
Irta: Mistral (provánszi költő (1830-1914) 

íVass László fordítása.)

Volt egyszer egy ember, aki kisgyermeke 
számára keresztapának egv igazságos embert 
akart megnyerni. De hol találjon ilyen embert ? 
Ugyan hol ?

E'indu’, találkozik Scent Péterrel, aki igy 
szól hozzá :

— Mit keresel annyira jó ember ?
— Keresztapát keresek kisgyermekemnek.
— Én szívesen keresztvíz alá tartanám...
— Csakhogy en igazságos embert sze­

retnék.
— Soha jobbra nem akadtál — feleli 

Szent Péter.
— És kicsoda ön ?
— Én vagyok Szent Péter.
— Szent Péter ? Aki a kulcsokat hordja ? 

Te nem vagy igazságos. Néhány többé ke- 
vésbbé rossz bűn miatt egyeseket a paradi­
csomba, másokat a pokolba helyezel. Te 
nem vagy az az ember, akit én keresek. 
Jónapot'

II.
És megy-mendegél, találkozik a jó Is­

tennel :
— Mit keresel úgy jó ember ?
— Keresztapát keresek kicsinyemnek.
— Itt vagyok én, szívesen állok rendel­

kezésedre.

— Csakhogy én igazságos embert akarok.
— Soha jobbra nem akadtál . ..
— És kicsoda ön ?
— Én vagyok a jó Isten.
— A jó Isten ? Óh, nem, nem, Te nem 

vagy az az ember, akit én keresek.
— Hogyan, te nyomoru t bűnös, azt 

gondolod, hogy én nem vagyok igazságos ?
— Te igazságos volnál, Uram Isten? 

Teremtessz gazdagokat, teremtessz szegénye­
ket ; bölcseket és őrülteket; csinálsz belőlük 
egyeneseket és sántákat; az egyiknek a tu­
dást, a másiknak a butaságot adod ; az egyi­
ket boldoggá teszed, a másikat szerencsét­
lenné. Nem, te nem vagy az a keresztapa, 
akit én keresik. Jónapot!

III.
És megy-megy mendegél.
Találkozik a Halállal és a Halál igy 

szól hozzá:
— Mit keresel annyira jó ember ?
— Keresztapát keresek kisgyermekemnek.
— Itt vagyok én szívesen állok rendel­

kezésedre — mondja a Halál.
— Igen ám, csakhogy én igazságos em­

bert akarok.
— Óh I Soha jobbra nem akadtál I
— És kihez van szerencsém ?
— Én vagyok a Halál.
— A Halál ? Ez már igen 1 Te, szép 

Halál, te igazságos vagy; előtted nincs se 
gazdag, se szegény ; se király, se alattvaló ; 

se tudós, se szamár ; se fiatal, se öreg; senki, 
semmi nem számit előtted. Bravó, éljen a 
Halál! Te leszel, óh igazságos Halál, kisfiam 
keresztapja.

IV.
És a Halál tartotta keresztvíz alá a kis­

gyermeket. Szép, gazdag keresztelés volt. Az 
ebédnél, amint a lencsét szolgálták fel, hát 
a Halál egy gombostű hegyével eszi a len­
csét. így szól hozzá a szegényember:

— Hogyan, te. a Halá', gombostű he­
gyével eszed a lencsét ?

— Öregem, jegyezd meg, hogy én va­
gyok a türelem embere : nekem mindig van 
időm; fiatalok és öregek, a boldogok fittyet 
hánynak rám, de én megvárom őket és egyik 
sem kerülhet ki engem.

Amikor az ebédnek vége lett, a Halál 
igy szól az emberhez:

— Keresztfiam ajándékául, adok neked 
egy titkot. Figyelj jól ide: orvossá teszlek, 
jó ember és mikor beteghez hívnak téged, 
ha az ágy jobboldalán látsz engem, akkor 
biztos lehetsz afelől, hogy a beteg meg van 
mentve; de ha az ágy lábánál látsz engem, 
a kaszával, akkor már kijelentheted, hogy 
nincs remény.

így történt. A mi emberünkből orvos 
lett. Mikor beteghez hívták, a Halált az ágy- 
kerevetnél látta, akkor orvosságul hideg vizet 
rendelt s igy szólt a beteghez: ,Ne félj meg­
menekülsz*. — Ha ellenben az ágy lábánál 
állt a kaszás Halál, akkor megmondta a 
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másokat is veszélybe sodorhatunk fertőzés
által.

A lehető legkisebb gyanúra, hogy a kö­
zelben yperit gáz lehet, legyünk figyelmesek s 
legmesszebbmenőkig óvatosak azzal szemben. 
Gyakran mossuk a kezeinket me'eg hyper- 
mangán oldatban (1 : 4COO), vagy ennek hiá­
nyában legalább meleg szappanos vízben. Ne 
érintsük a szemünket, szánkat és az orrun­
kat, miután ezen szervek vannak eginkább 
veszélyeztetve a marógázoktól.

A fedezékben való tartózkodás. A fede­
zékben tartózkodjunk a felesleges mozgástól 
és a hangos beszédtől. Ne dohányozzunk. Ne 
üljünk a fö’dre, mivel ott sűrűsödik össze a 
szénsav (nitrogén), mely a kilélegzés folytán 
keletkezik. Ha a fedezékben elegendő pad 
van, feküdjünk azokra le. A gázálarcot tart­
suk kezünk ügyében. Ha a közelben bomba­
robbanást észlelünk, vegyük fel azonnal a 
gázálarcot. Ha gáz hatol be a fedezékbe és 
kéznél van semlegesítő oldat, szükséges ezen 
oldatot azonnal szétpermetezni és megkere* 
sendő a rés, melyen a gáz beszűrödése tör­
ténik. azt betömni vizes ronggyal, vagy kde 
ca’. Ha mindennek dacára a gáz beszűrödése 
tovább tart, úgy haladékta'anul a fedezéket 
el kell hagynunk. A fedezékben mindig és 
mindenkor meg kell a higgadtságot és n\u- 
galmat őrizni, bármi is történjék a fedezéken 
kivü’.

Mi a teendő azon jelszó kiadásánál : „vége 
van a riadónak" ? Maradjunk még egy bizo­
nyos ideig a fedezékben, mivel a levegő el 
lehet árasztva mérges gázokká*. Várjuk ki 
azt a jelzést, melyben jelzik, hogy „a veszély 
elmúlt". A bombázás végeztévé’, különösen 
az esetben, ha közelünkben történtek bomba­
robbanások, ne vegyük le a gázálarcot ad­
dig magunkról, mig meg nem bizonyosodunk 
arró’, hogy az minden különösebb veszéllyel 
nem jár. De még akkor is tartsuk a gázál­
arcot előkészületben, hogyha netalán arra sür­
gősen szükségünk lenne, a kezünk ügyében 
legyen. Amidőn elhangzik azon jelzés, hogy 
a veszély elmu’t, dacára annak, legyünk to­
vábbra is a legmesszebbmenőkig óvatosak, 
mivel a repülők eltávozásával még sem szű­
nik meg tejesen a veszély. Ne menjünk a 
város azon részei felé, melvek gázzal lettek 
elárasztva. Maradjunk inkább otthon és egé­
szítsük ki mindazon védelmi intézkedéseket, 
melyek kiegészítésre azoru’nak. Vigyázzunk 
a házak megrongálására és igyekezzünk, ha 
lehet, javításokat eszközölni, hogy az össze­
omlástól megvédjük azokat. Vigyázzunk na­
gyon a gázzal fertőzött vízre és élelmisze­
rekre, mivel ezek é vezhetetlenek. Az ilyenek 
használata életveszélyes. Minden erőnkből 
ajánlhatjuk olyan szervek alkalmazását, me­

hozzátartozóknak, hogy hívják gyorsan a 
jegyzőt és a papot .. .

És minthogy sohasem tévedett, ő volt 
a legkeresettebb orvos a világon, megbíztak 
benne és tengersok pénzt keresett igy. Idő­
közben meglátogatta a Halál, akit gazdag 
pompával fogadott és ezt kiáltotta mindig: 
Éljen az egyetlen igazságos ember I 

V.
A mi emberünk azonban lassan-lassan 

öregedni kezdett. Egyik nap igy szól hozzá 
a Halál: Én mindig meglátogatlak, de te mi­
kor jössz már el egyszer hozzám, az én la­
kásomba ?

— Amikor akarod, — mondja a mi
emberünk.

— Nos hát, jere most velem, megmuta­
tom neked a házam És elindultak mindket­
ten. Mentek mendegéltek, utakon és ösvénye­
ken át, alkonyatkor megérkeztek egy rette­
netes hegy lábához, egy sötét barlanghoz, 
ahol a bejárat csillagokkal volt kirakva :

— Megérkeztünk, lépj be — mondja a 
Halál. A mi emberünk be is lépett és lát egy 
nagy-nagy termet, tele mécsesekké, ami 
különböző erejű fényeket bocsátottak ki ma­
gukból. Terem, terem mellett, mindegyikben 

rengeteg olajmécses. ,— Úristen, mennyi-mennyi fény I lel­
kendezik a mi emberünk.

— Ezek a lámpák a ti életeteket jelzik...
- - Hű, ebbe a lámpába csak most kezd 

ömleni az olaj 1 

lyeknek az a feladatuk, hogy a tégitámadás 
okozta károkat rendbe hozzák.

Megpróbálkoztam legalább nagyjában vá­
zolni mindazon módozatokat, melyekkel az 
adott esetben módjában van a polgári lakos­
ságnak védekezni a légitámadással szemben. 
Széndékosan nem alakítottam előadásomat a 
helyi viszonyoknak megfelelően. Ez a helyi 
védelmi szervezet vezetőségének a feladata 
lesz, hogy a megfelelő mérlegelés és előké­
szítés után gondoskodjék arról, hogy minden 
po*gár időben kellőképen legyen a he yi vé­
delmi intézkedésekről informálva.

Ne kicsinyesük le a légitámadás veszé­
lyét, ne ringassuk magunkat azon biztató hit­
ben, hogy mi kevésbbé oly fontos helyen la­
kunk, aem hojy el lehessen a légitámadás 
valószínűségét képzelni. Ez nincsen úgy Az 
ellenséges repülők nem elégszenek meg csu­
pán azza’, hogy csak a szivet találják el Ne 
kívánjuk azt, hogy egyszer meg legyünk 
lepve. Az első bomba már a hadüzenet ki­
hirdetése után 15 perc elteltével a házte­
tőnkre eshet. Tehát ne legyünk könnyein űek 
és tegyük meg időben a kellő óvintézkedéseket.

— Vége. —

CINIKUS LEVÉL
EGY KESERGŐ KÖLTŐHÖZ.

Mit énekeltek ?
Mért daloltok, siránkoztok ?
Mit keseregtek ?
Mért jajgattok, rimánkodtok ?
Hát azt hiszitek, 
vers köll a népnek ?
Hát feledtétek már a régi igét: 
mit óhajt a nép, 
az istenadta nép ?
Hát nem tudjátok,
hogy azóta a világ csak külsőben változott? 
hogy időben ezer század, 
érzésben csak pillanat 
választja a kőkorszakot ?
Mit reménykedtek ?
Mit keseregtek ?
Mért daloltok hát ? I
Mindent rántsatok le oltárotokról, 
mi szép, mi kedves, mi ió I 
dobjátok sutba toliatokat I 
fojtsátok meg gondolatotokat I 
öljétek meg az ihletet I 
verjétek agyon eszméteket! 
tiporjátok a porba

— Ez egy most születő gyermeké.
— Nini, annak mi yen ragyogóan lobog I
— Az egy javakorát élő emberé.
— Hát ez itten, ami már alig pisláko'...?
— A tulajdonosa most haldoklik.
— Óh I Szeretném látni az enyémet is.
— No jere, menjünk át a másik terembe. 
Es amikor bent voltak a másik terem­

ben, a mi emberünk felkiáltott:
— Hej, de szépen ragyog ez a mécses, 

milyen tündöklői Óh, ha az enyém lehetne ez I
— Ez a gyermekedé, — feleli a Halé'.
— És ez a szegényes fényű lámpa, ami­

ben alig van már néhány csepp óla’', a tulaj­
donosa bizony nem sokáig él már ...

— Ez a tied 1
— Jaj I Istenkém, jaj 1 Lehetséges ez ? 

Mos’, hogy már vagyonos vagyok, most fo­
gok meehalni, amikor élvezhetném az élet­
örömeit ?

— Hiába, ez már a tied és tanácsolom 
neked barátilap, hozd rendbe az ügyeidet, 
titkodat mondd el fiadnak, gyónjál meg, mert 
már csak három napod van hátra.

— Óh Halál I Jó Halál I Önts még egy 
kis olajat a lámpába, önts a íiamébó', neki 
még úgyis marad elég . ..

De a Halál igy felelt:
— Lehetetlen; gyermeked az én ke­

resztfiam, és nem emlékezel már, te együgyü, 
hogy keresztapának igazságos embert akartál ?

Úgy bizony. Három nap múlva eljött 
érte a Halál a kaszával.

sziveteket, lelketeket 
s álljatok ki a porondra! 
öltsetek ökölkeztyűt 
s álljatok ki a porondra! 
verekedjetek, dulakodjatok, 
üssétek egymást!
piszkoljátok, mocskoljátok, 
gyalázzátok egymást!
s ha ziháló mellel, lihegő szemmel, 
szennyes arccal, véres testtel 
a porba buktok:
hallgassátok az ordítást, 
a tomboló tapsorkánt, 
mi végigzúg az arénán I 
hallgassátok az örömrivalgást, 
hallgassátok a gyönyör őrjöngését, 
a mámor eszeveszettségét, 
bömbölését az élvnek, 
üvöltését a kéjnek, 
mert — lássátok! — 
ez köll a népnek....
hallgassátok ezt 
és eszméljetek: 
ez köll a népnek I 
De vers, de da’, de ének ?
Köll a fenének,
de nem az istenadta népnek!... 
Mit énekeltek hát? mért daloltok! 
Mit keseregtek, siránkoztok ?
Mért reménykedtek, rimánkodtok? 
Hát azt hiszitek, 
vers köll a népnek ?
Köll a . ■ •

De azért... és mégis... és ha, és ha 
pozdorjává zúz is az élet:
csak énekeljetek! ~ ,,

— Kik lettek eekfldtBzékl tagok ? 
A komáromi kerületi biróság f. hó 11-én kez­
dődő esküdtszéki ciklusára a mi vidékünkről 
a következüket sorsolták ki: B’zák János 
vendéglős Kéménd, Pieeovszky István kis­
gazda Csank. ühnák Lukács kisgazda Csejkö, 
Mokos Nándor gépész Nagyséró, Légin Já­
nos munkás Femed, Ferenczy János cipész 
Léve, Lelocha litván számtiszt Léva, Kreppel 
L»jos nyugdijáé Léva, Dokupil Nándor ker­
tész Léve.

Csendélet.
cserepfien rőt virága fi, 

napsütötte piros siirmofi, 
fiáitu fi fiedves leány arc 
e (mélái va moso lyog.

^aj űarna, éjsötétefi a Sietne fi; 
néiésíifi réveteg, 
mélyüfifien ígéret, 
jfi aj fia fi: cinófierfiüs. 

sofi-sofi élet, fia (fi titofi s . . . 
csipetnyi rtiis.

fieret: afilafifieref, iáid, 
iöld, mint a remény s a föld, 
mely tavasszal uj életet ölt.

fiátfér: fiorongó sorssiinefi, 

sejtelmes, rejtélyes 

végzeftónusofi. . .

a művész f

művész a mindenségfien ... 

rejtelmesen 

mosolyog. GONDAY MIKLÓS.
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KÜLÖNFÉLÉK H
— A Lévai Nöegylet Hófehérke 

mesejátékénak előadása hétfőn d. u. 4 
órakor (gyermekelőadás) és kedden este 8 
órakor felnőttek részére. Könyörüljünk az ár­
vákon I

— Monstre gyermekhangverseny 
Léván. Nagy kulturpedagógiai esemény szín­
helye lesz Léva városa junius 17-én. Ugyanis 
ezen a napon lesz itt a „gyermekek ének­
napja", a maga nemében a legelső szloven­
szkói ilyen rendezés. Esen a nagy hangver 
senyen a lévai tanfelügyelőségi körzetből 23 
népiskolának kb. 1200 növendéke vesz részt. 
A szlovák énekkarokat Braun, tanítóképzői 
énektanár, a magyar énekkarokat pedig 11 ick- 
mann István fogja vezényelni. A páratlanul 
érdekes hangverseny a Vigadó nagytermében 
fog lezajlani ór a gyarmekénekeaeket külön 
vonatok fogják Lávára szállítani. Hogy a hang­
versenyt máfutt is élvezhessék, a pozsonyi 
rádió vezetősége elhatározta, hogy a hang­
versenyt közvetíteni fogja. Ez lesz az első 
lévai magyar helyszíni közvetítés. Ugyanis 
szlovák helyszíni közvetítés már a múlt év­
ben volt Láváról. Eralkalomból Lévára érke­
zik Tilkovszky Béla, a pozsonyi rádió magyar 
osztályának a vezetője is és ő fogja a mik­
rofon előtt a nagy kultureseményt konferálni.

— Az anyák napja Léván. A lévai 
járási fiatalságot gondozó egyesület rendezé­
sében vasárnap zajlott le Léván az Anyák 
napja ünnepélyes keretek között. M tr a dél­
előtt is igen mozgalmas volt, élénk gyermek­
sereg vonult fel az u Icákon, kezükben fel­
iratos kis zászlócskák, amelyek az anyák di­
csőségét zengték. D jlelőtt 11 órakor impozáns 
méretű felvonulás volt a temetőbe, a cser­
készek példás segédlete mellett. Ezekben a 
felvonulásokban mindtöbben vesznek részt 
a felnőttek részéről is, smi az ünnep hatá­
sának terjedését bizonyítja. Az idén a ref. 
temetőben választották ki egy ismeretlen 
anya elhagyatott sírját és az összes anyák 
glorifikálásáDak szimbóluma gyanánt a lévai 
árvaház egyik növendéke elhelyezte a síron 
a járási fiatalságot gondozó egyesület babér­
koszorúját. A mélyen meginditó jelenetet és 
az anyák magasztos éleiét szlovák nyelven 
Mosko Pál szaktanító, magyar nyelven pedig 
Antal Gyula ref. lelkész méltatták szívhez 
szóló beszédekben. Délután két órakor nyilt 
meg az ünnepély második része a Halász 
csárdában, ahol a vendéglő melletti réten 
folytak le az iskolás növendékek különböző 
kedves müsorszámai. Eite hét órakor nyi­
totta ki a bizottság a szavazási urnát és a 
szavazólapokból megállapította az eredményt, 
hogy az elhagyatott gyermekek védanya tisz­
tére most már másodizben az ügybuzgó dr. 
Szarnék htvánnét választották meg. Este ki­
lenc órakor nyitották meg a tón a .velen­
cei éjszakát*. A csónakok virágfüzérekkel, 
lampionokkal voltak szépen feldíszítve, a szí­
nes villanykörték százai igazán tarkán tün- 
déri színbe varázsolták az ünnepély szír he­
lyét. Sajnálatos, hogy a hűvös, szomorkás 
időjárás nem kedvezett a majális jellegű 
mulatságnak, igy a közönség nem kereste 
fel azt olyan nagyszámban, mint az előző 
évi rendezéseket, igy a nagy és fáradságos 
munkának nem volt meg az sz snyagi ered­
ménye, amit a jótékonyéira val tekintettel 
vártak a szeretettel fáradozó re d< 'tök. Vé­
gül meg kell emlékeznünk Ríjec y M áriáról, 
akinek szép éneke meglepte a „velencei éj" 
közönségét.

— Alsógyőröd ünnepe. Vasárnap, má­
jus 27-én vo't Alsógyörödön a tetemjsen 
megnagyitott templom és újonnan épített to­
rony ünnepélyes megszentelése és Liziői Kis 
Szent Teréz szobrának a megáldása. A volt 
Bsrsvármegye szine-java jelenvolt az ünnep­
ségen. A főszertartást dr. Jantausch Pál, püs- 
oök helyett, aki Récsényben bérmált, dr. Janda 
József, nagyszombati prelátus-kanonok vé­
gezte. A szlovák ajkú hiveknek is ö mondott 
szivbe markoló, lelkes beszédet, a magyar­
ajkú hiveknek pedig lltller Kálmán, csiffári 
esperes-plebános ecsetelte a nsp fontossá­
gát. Jónás Inre nevéhez fűződik a templom­
nak a megnagyobbitáss, az uj torony, a hí­

vek adományából két uj harang és rz uj 
élet a hivek lelkében. A nép lelkesedése és 
hálája leirhatatlaD. Bircsak minél több plé­
bánia dicsekedhetnék hasonló buzgalmu plé­
bánossal. Emellett pedig alig van pap, aki 
annyi támadásnak volna kitéve, mint Jónás 
Imre, aki igazi atyja a reá bízott nyájnak. 
Jjnás Inre plébánosnak nagy szerencséje 
többek közt az is, hogy erős az idegzete, 
csak a papi kötelességét nézi és igy a sok 
támadás és áskálódás ellenére is sikerült fe­
lülmaradnia a múltban és fog sikerülnie a 
jövőben is.

— Uj vitamin. A stockholmi egyetem 
laboratóriumában uj vitamint fedeztek fel, 
mely hasonló, de nem azonos a G-vitamin- 
nal. Az uj vitamin a citrom és a fekete ri­
biszke levében fordul elő. Azt hiszik, hogy 
ez a vitamin hatásos óvószer a bacillusok 
ellen, melyek a tüdőt támadják meg és kü­
lönösen a tüdőgyulladás csirái ellen. Ez a 
tizenkettedik vitaminfajta, milyet eddig fel­
fedeztek. A felfedezők úgy válik, hogy az uj 
vitamin minden baktérium ellen hatásos óvó­
szer lesz. Eddig csak a citromban és a fe­
kete ribiszkében találták ezt a vitamint, de 
hihető, hogy sok más gyümölcsben is megvan.

— Megalakult Léván a repülők 
elleni védelem bizottsága. Más városok 
példájára Léván is megalakult a lakosság 
védelmének helyi bizottsága. Az elnökség 
dr. Rtvasz Viktor nemzetgyűlési képviselő­
ből, dr. Zobfik Aodrás kerületi főnökből és 
Antal Gyula városbiróból áll A védelmi bi­
zottságban helyet foglalnak a helyőrség egyes 
tisztjei, továbbá a szükséges szakemberek, 
mérnökök, orvosok, tisztviselők, stb. A bi­
zottság több alosztályra oszlik, amint azt a 
szükség megkívánja. A bizottság pénteken 
délután tartotta eiső ülését a városháza ta­
nácstermében dr. Rivasz Viktor képviselő 
elnökletével. Az ülés megnyitása után dr. 
Ravasz Viktor megköszönte a lakosság ne­
vében a helyőrségi tisztikarnak a védeke­
zésre oktató előadások rendezését, amelyek 
anyagát az ügy fontosságara való tekintettel 
a Bars teljes egészében közölte. A bizottság 
elhatározta, hogy nyomban akcióba lep és 
legelső munkája lesz a védőhelyek megálla­
pítása, vagyis a védekezés tekintetében 
számbavehető pincék megvizsgálása. A bi­
zottság elhatározta, hogy a védekezéssel 
kapcsolatos tudnivalókat kiuyomatja és azt 
minden ház rendelkezésére bocsátja ; termé­
szetesen mindenkinek családjával szemben 
való kötelessége és érdeke, hogy ezt a 
nyomtatványt alaposan áttanulmányozza és 
meg is őrizze, hogy esetleges szükség esetén 
hasznát vehesse. A bizottság feladatairól 
Sirek őrnagy, a helyőrségi parancsnok he­
lyettese tartott nagy előadást, amiért dr. 
Ravasz elnök köszönetét fejezte ki. A vé­
delmi bizottság munkája olyan lendülettel 
fog folyni, hogy szeptemberben már meg­
rendezi a lakóssággal az első próba riadót.

— A Lévai Dalárda junius 4-én, 
hétfőn este 8 órakor rendkívül fontos dalórát 
tart, melyre az összes müdödő tagok pontos 
megjelenését kéri a Vezetőség

— Meghívó. A m. t. közönség és 
gyermekbarátok szives tudomására adjuk, 
hogy az irgalmas nővérek vezetése alatt álló 
polgári leányiskola növendékei évzáró ünnep­
ségüket junius 10 én, délután fél 5 órai kez­
dettel mutatják be a zárda tornatermében, 
amikor szinre kerül Goriczky E virs WA mu­
zsikáló óra" cimü tartalmas és tanulságos if­
júsági szinmű. Rózsa és rokoko tánccal, va­
lamint szép énekkel is kedveskednek a nö­
vendékek drága szüleiknek. Helyárak 5.— 
8.- és 2.— Kő.

— A csendöraég köréből. Bohuslav 
Knobloch csendőrtábornok, a köztársaság 
ciendőrségének a főparancsnoka, szloven­
szkói körútja során pénteken tartott szemlét 
a Léván állomásozó csendörség felett.

— A vadászati védegylet 1 övé ál­
versenye Léván, a katonai lövöldében ma 
folyik nagy érdeklődés mellett. A verseny ju- 
nialissal kapcsolatos.

— Megjelent a Lévai Lexikon. Ma 
higyta el a sajtót a legújabb, Léváról szóló 
és minden lévai adatot felölelő könyv, amely 
a következő fejezeteket tartalmazza : I. rész : 
a város fekvése, nevének eredete, alapítása, 
a vár a Lévai oalád alatt, török háborúk, 
vallásháborúk, kuruc háborúk, Léva a Ciákyak 
és Eszterházyak idejében, szabadságharc, 
B <ch korszak, a tűzvészek sorozata, a várossá 
fejlődés utjáD, harc a megyeszékhelyért, vi­
lágháború és forradalom, államfordulat, vörös 
uralom, újabb idők. A II. rész tartalmazza a 
város közigazgatási szervezetét, a tanács, kép­
viselőtestület, bizottságok tagjainak névsorát, 
utakat, utcákat és a városi intézményeket. A 
III. rész tartalmi; állami hivatalok, adóhiva­
tal, adóigazgatóság, anya és c lecsemövédelem, 
autóforgalom, autóbusz-összeköttetések, állat­
állom ny, árvaház, arvaszék, bankok, Bars, 
bálok, betegsegélyző, biróság, biztosító inté­
zetek, csendörség, dalárda, dohánybeváltó, 
egyesületek, emlékművek, fürdők, Giram, gim­
názium, gyáripar, gyógytárak, halászat, hit­
községek, hegyközségek, Iparos 0 vasókör, 
ipartársu’at, irg. nővérek, iskolák, I ;r. nőegy­
let, járás, jár. hivatal, F/atalsággondozó, Köz­
művelődési bizottság, jegyzői hivatal, Kaszinó* 
kataszter, Kath. Kör, katonaság, kávéházak* 
kereskedelem, kiránduló - helyek, kórház* 
könyvtárak, ludfertály, mérnökök, mozik, mun­
kabérek, muiközvetitö, muzeum, műkedvelők, 
Nöegy et, országutak, orvosok, polgári, posta, 
Reviczky, Sakk arab, Sportegylet, Sjkol, sza­
natórium, szállodák, színészet, tanfelügyelő, 
tanitóképezde, templomok, Tornaegylet, Td- 
döbeteggondozó, tűzoltóság, újságok, urada­
lom, ügyvédek, vadászat, varat, vásárok, 
vendéglők, viilanytelep, Vöröskereszt, zsi­
nat, Ztvena. A könyv, melyet dr. Srasser 
E emér szerkesztett, Nyitrai és Tarsa könyv­
kereskedésében is kapható, ára 20 Ke.

— A pozsonyi YMC1 kétéves ma- 
gánkereskedelml lakóiadnak I és II. 
osztályába, valamint az egyéves kér. tanfo­
lyamába a beiratkozások jun. 15-töl kezdőd­
nek. A nagy érdeklődésre való tekintettel 
már most fogadunk ei előjegyzéseket a be- 
iratásra. Az iskolába felvehető minden 14 
életévet betOl.ött és legalább 3 polgári vagy 
középiskolai végzettséggel rendelkező tanuló 
vagy tanulóno. A végzett növendékek egy 
jogervényes bizonyitványt nyernek. A tanu­
lóknak joguk van a kedvezményes vasúti iga­
zolványra is. A vidéki tanulók az YMCA épü­
letében olcsó ellátásban részesülhetnek. Pros­
pektust díjmentesen küld az iskola igazgató­
sága YMCA, Bratislava, Valy.

— Filléres gyorsvonatokat! A vi­
déki sajtó az utóbbi időben mindgyakrabban 
foglalkozik a vasúti közlekedés kérdésével, 
melynek során sok életrevaló gondolat ke­
rült felszínre. Az egyik lap a weekend vona­
tok intézményének kiszélesítését kívánja, 
mégpedig cserealapon Magyarországgal, ami 
valóban egészséges csereforgalom alapját 
vetné meg a szlovenszkói fürdők és M igyar- 
ország érdekesebb vidékei között. Egy másik 
lap a vidéki városokból kiránduló vonatok 
indítását javasolja, de valóban filléres ala­
pon, mert a nagy tömegeket csak igy lehetne 
megmozgatni. A garamvölgyi fürdők, kirán­
dulóhelyek és a Giram ragyogó természeti 
szépségeinek érdekében ezeket a gondolato­
kat mind örömmel kell köszöntenünk. A Kö- 
zépszlovenszkói N jmzetgazdasági Megye ve­
zetősége az idegenforgalom felkarolását is 
programjába tűzte, tehát ennek a megvalósí­
tása érdekében ezekért a tervekért síkra is 
szállhatna.

— A főiskolákon még mindig rend­
kívül nagy a hallgatók száma. Az 1932- 
33 as tanévben 2003 végzett hallgatót avattak 
doktorrá, a mérnöki címet 1398, az okleve­
les gyógyszerészi címet 370 hallgató nyerte 
el, tanári oklevelet pedig 749 kapott. A cseh­
szlovák egyetemeken a múlt évben összesen 
4321 hallgató végzett.
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— Járási hivatal Suránybán ? Ejy 
isben arról volt szó, hogy a verebélyi járási 
hivatalt megszüntetik. Ekkor a Burányiak moz­
galmat indítottak, hogy a verebélyi járási hi­
vatal Surányba kerüljön. Akkor az akció nem 
vezetett eredményre. Most újra aktuális lett 
a kérdés és a Burányiak újra akcióba léptek, 
hogy régi vágyuk megvalósuljon.

— Állami felügyelet alá helyezik 
a magáublztoBltó-lntézeteket. A kor­
mány törvényjavaslatot készített, amely a biz­
tosítottaknak a magánbiztosítókkal szemben 
való igényét biztosítja és a magánbiztosító 
intézeteket állami fe ügyelet alá helyezi. Az 
uj törvény a biztosítottak igényeit az intéze­
teknél létesítendő különalap segítségével akarja 
biztosítani. Az alap a biztosító intézet csődje 
esetén a biztosítottak igényeinek kielégítésére 
szolgálna. Megfelelő rendelkezésekkel gondos­
kodik a törvény arról, hogy a biztosító inté­
zeteket ügyvitelükben és további biztosítási 
tevékenységükben az uj törvény ne korlá­
tozza. A törvény Összefoglalja az állami fel­
ügyeletről szóló, eddig nem egyesített előírá­
sokat, azokat kiegészíti és megfelelő büntető 
szankciókat hoz be, melyek eddig nem voltak.

— Házbéradó utáni szavatosság 
a házelad ásná]. A legfelsőbb közigazga­
tási bíróság 1933 november 18-án kelt Z. 
19462 Bohusiav 6873. számú döntvénye sze­
rint a házbéradót az egész év tartamára an­
nak a személynek terhére vetik ki, aki az adó­
év dec. 31 ének napján az adózás alá eső 
ház tulajdonosa volt. Az adóév folyamán be­
állott bármilyen tulajdonjogváltozás ninc3 be­
hatással az adókötelezettségre még akkor 
sem, ha a tulajdonjogban történt változás 
valamely szerződés, vagy a végrehajtást el­
rendelő bíróság itelete alapján történt. Mi 
következik ebből ? Az, hogy az eladó- és 
egyúttal az eladási évre kivetett házbéradó­
ért járu’ékaival együtt személyileg szavatol 
és azért minden vevő a szerződés megkö­
tése előtt állapítsa meg, hogy az eladó ele­
get tett e adózási kötelezettségének ? M »rt, 
ha ez nem történt meg és az adóhátralék 
az eladónál már nem volna behajt ható, ak­
kor beáll a tárgyi szavatosság és a vevő 
felelős az adóhátralékért az adótörvény 265. 
§-ának 4 bekezdése, továbbá a 266. §. 1. 
bekezdése értelmében.

— Javaslat az önkormányzat sza 
Hálására Az önkormányzat financiális hely­
zetét illetően igen komoly panaszok merültek 
fel. Hiába kerestek eddig forrásokat a járá­
sok és községek pénzügyi helyzetének főja­
vítására ; viszont segíteni kellene az önkor­
mányzaton anélkül, hogy az iparosokat és 
kereskedőket ezzel újabb megterhelésnek 
tennék ki. A csehországi kereskedelmi gré­
miumok egyesü'ete igen figyelemreméltó ja­
vaslatokat tesz, melyek alkalmasak lennének 
arra, hogy az iparos és kereskedő osztály 
újabb megterhelése nélkül egészségesebb 
helyzetet teremtsenek a községek és járások 
önkormányzatában. — 1. Szükségesnek látja 
az egyenes adók törvényét módosítani oly 
irányban, hogy minden egyes fióküzlet küiön- 
külön és nem az összes fióküzlet a központ­
ban lezyen megadóztatva. (így el lehetne érni a 
kereseti adó magasabb járandóságát, mely az 
önkormányzati pótlékok kivetési alapját al­
kotja.) 2. Törvényileg uj különleges pótlékok 
vezettessenek be a nagykereskedelmi cégek 
fiókjainál, gyári detail Irakatoknál és egy­
séges árakkal rendelkező üzleteknél, miáltal 
kiegyenlitődnének azon konkurrerciá'is elő­
nyök, melyeket ezen cégek élveznek » többi 
kereskedőkkel szemben. 3. Amig a fentmeg- 
jelöit törvényes intézkedés nem foganatositta- 
tik, a községi képviselőtestületek állapítsák 
meg a községi pótadókat a fióküzleteknél és 
érvényesítsék ennek jóváhagyását az orszá­
gos hivatal által. A csehországi grémiumok 
javasolják, hogy az ipsros és kereskedő köz­
ségi képviselők követeljék fenti 3 pont jóvá­
hagyását a képviselőtestületekben, miáltal se­
gíteni lehetne az önkormányzat financiális 
nehézségein. . „ _

— Két kerékpár karambolja, G ráüss 
István nagykoszmályi lakos szabálytalanul haj­
tott kerékpárjával Láván összeütközött egy 
csehországi motorkerékpárral, k’au’z kerék­
párja összetörött, szerencsére emberéletben 

nem esett kár.

— Japán dömping „szlovensskóiu 
kézimunkával Az utóbbi időben a szlo- 
venszkói kézimunkák kivitele Amerika felé 
teljesen megakadt. Kutatni kezdték a kézi­
munkaexport megszűnésének okait és most 
sikerült megállapítani, hogy a szlovák kézi­
munkát a japán konkurencia szorította ki az 
amerikai piacról. Egy japán kereskedő már 
régebben nagy mennyiségű szlovák kézimun­
kát vásárolt össze Szlovenszkón, minden ké­
zimunka mintából néhány példányt szerzett 
meg, azokat kivitte Japánba és ott az olcsó 
munkaerők segítségével megkezdték a szlo­
vák kézimunka tömeges gyártását. Most a 
japánok .szlovák" kézimunkájukkal valóság­
gal elárasztják Amerikát és olyan o'csón ad­
ják a kézimunkát, hogy azzal a szlovenszkói 
kézimunka nem veheti fel a versenyt.

— Hová mennyi pénzt szabad ki­
vinni ? Mivel a Nemzeti Bsnk rájött arra, 
hogy a devizakorlátozásokat kijátszák, most 
a nyári utazási idény előtt, május 8-án ki­
adott egy rendeletét, mely pontosan szabá­
lyozza a kivihető összegek nagyságát, de 
egyúttal szinte lehetetlenné teszi a nagyobb 
külföldi nyaralásokat. E’. a rendelet minden­
képen leszögezi, hogy egy utas havonta csak 
1000 koronát vihet magával a határon túlra. 
Ebben az 1000 koronában nem foglaltatik 
benne a belföldön megvásárolt külföldi vas­
úti jegy értéke, de ennek terhére esik min­
den hajójegy és minden belföldön kiállított 
szállodautalvány. Kifejezetten leszögezi a ren­
delet, hogy a külföldi tartózkodás költségeit 
belföldön semmiféle formában nem szabad 
kifizetni, vagyis külföldi követeléseket nem 
szabad e célra felhasználni. Hitározottan 
megtiltja és büntetendőnek minősiti, hogy 
nemzetközi postautalványokkal akár előre, 
akár utólagosan kifizettessenek. A rendelet 
felfloro'ja a kivételeket is, amelyek egyes ál­
lamokkal megkötött viszonossági egyezmé- 
nveken alapulnak: Ausztriába kivihető az 
1000 koronán kívül 1000 schiliing értékű és 
a Csedoknál beszerezhető utazási csekk 3 e 
csekkekből Ausztriában naponta 200 scbil- 
lirfg értékű váltható be. E csekkek beszerző 
séhez elég az útlevél Jugoszláviába, Bu gá- 
riába. Romániába és Görögországba kivihető 
az 1000 koronán kívül 4000 korona értékű 
bankutalvány, amelynek kiállítása belföldi 
bank utján a N »mzeti B ink engedélye alap­
ján történik. A Nemzeti Bank ilyen bank­
utalványok kiállításához a külföldi üdülés 
szükségességét igazoló háziorvosi bizonyít­
vány alapján ad engedélyt. N ímetországba 
gyógyfürdőkbe háziorvosi bizonyítvány alap­
ján elnyerhető nemzeti banki engedély mel­
lett kivihető 500 márka és 1000 korona. Né­
met hajóstársaságok utazásaira ugyancsak 
háziorvosi bizonyítvány alapján ad a Nsmzeti 
Bank az 1000 koronán kívül 1000 márkát. 
Minden más országba csak 1000 korona vi­
hető ki és ha egészségi okok miatt ennél 
több valutára van az utasnak szüksége, arra 
vonatkozóan hatósági orvosi bizonyitvány- 
nyal kell a Nemzeti Bank engedélyét kikérni.

— Eső helyett sáskaraj. A Komá­
romi Lapok jelenti: Nsm mindennapi eset 
történt Párkányban. A lakosok bo'dogan mu­
togattak az égen közeledő sötét felhőre, mond­
ván, hogy eső lesz, de amint közeledett a 
felhő, rémülten látták, hogy az nem esőfelhő, 
hanem sáskaraj. A megrémült gazdák, hogy 
a pusztító veszedelemtől megszabaduljanak, 
hatalmas tüzeket raktak a határban, mely­
nek füstje elűzte a sáskarajt, mely minden 
növényzetet elpusztított volna a határban.

— Melyek a legokosabb állatok ? 
A newyorki állatkert igazgatója megállapí­
totta, hogy milyen sorrendben következik egy­
másután a tiz leginteligensebb állat. Az első 
a csimpánz, második az orángután, azután 
jön az elefánt, a gorilla, a kutya, a hód, a 
ló, fóka, medve, és msssks. A csimpánz azért 
lett első, mert saját kezdeményezéséből két 
széket tett egymásra és azokon mászott fe’, 
hogy a banánokat a magasból lehozza. Nagy 
az elefánt tanulási vágya, nemcsak fiatal, ha­
nem vén korában i». Egy elefánt kisütötte, 
hogy az állatkertnek vasárnap több a láto­
gatója, mint hétköznap és ezért a vasárna­
pokon kapott eleségei egy részét rendesen 
megőrzi a következő napokra. A medve min­
dig vár a látogatók tetszésnyi'atkozataira.

— Borotvával akart öngyilkossá­
got elkövetni. Kraják Jízsef, az orbáni 
hegyközség azőlőpásztorának hatvan éves fe­
lesége szombaton este, amidőn a napszám 
munkából hazatért, bezárkózott a szőlőhe­
gyen levő lakásába, elővette a férje borot­
váját és három vágást ejtett vele a nyakán 
Borzalmas tettét a fia vette észre, aki később 
tért haza a munkából és zárva találta az 
ajtót. Erőszakkal felnyitotta, mire megren­
dülve látta a vérében eszméletlenül fekvő 
édesanyját. Krsjak Józsefnét a kórházba szál­
lították, ahol nyomban bevarrták sebeit és 
ma már a javulás utján van. Cialádi okok­
ból akart ilyen borzalmas módon megválni 
az élettől a szerencsétlen asszony. Ahol dol­
gozott, már napok előtt hangoztatta, hogy 
meglássák, az orbáni búcsút nem fogja meg­
érni, ebből látható hogy régóta foglalkozott 
az öngyi.kosság gondolatával.

— Szerelmi dráma az utcán. Hor­
váth Mária nagysurányi származású 60 éves 
kálnai nő pénteken Láván az utcán Össze­
szólalkozott Kecskeméti M iria 32 éves kálnai 
növel, akit veszekedés közben a kezében levő 
tojeskannával úgy főbe sújtott, hogy vérbe 
borulva esett össze. Kecskeméti M inához két 
orvost is hívtak, majd az első segély után a 
rendőrség a kórházba szállította. A Isp Ha nem 
súlyos. A veszekedős oka : szeretem. Kelten 
szeretnek egy kálnai marhahsjcsárt, őmiatta 
történt a dráma.

— Negyvenezer dollárt ér minden 
tizennyolc éves férd. Louis J. Dublin, 
egy amerikai életbiztositó intézet mathemati- 
kusa veti föl a kissé ridegen hangzó kérdést : 
Mibe kerül a születés, a halál, az egészség 
és a betegség a nemzetnek és az egyénnek ? 
Könyvében igen érdekes adatokat közöl, bár 
természetesen nem feledkezik meg arról, hogy 
némi propagandát is csináljon az életbiztosí­
tásnak. Az egészségnek ilyen üzleti felfogása 
azonban mégis tu ságos összehasonlításokra 
nyújt neki alkalmat. A gyermek nevelése, 
fejti ki Dublin, tőkebefektetést jelent, mert a 
felnőtt ember normális viszonyok között töb­
bet termel, mint amennyit ő maga fogyaszt. 
A felnőtt tehát növeli a családi közösség tő­
kéjét. Hí egy felnőtt amerikai polgár évi ke­
resetét 2500 dollárra számítjuk, akkor egy 
tizennyolc éves tőkeértéke, tekintettel a ké­
sőbbi jövedelmére és az átlagos életkort véve 
alapul, 41.000 dollárra tehető. Levonva ebből 
a tizennyo c éves koráig reá fordított kiadá­
sokat és ezek kamatát, a tiszta értéke, vagy­
is a család nyeresége 29.000 dől ár. A fér­
finak huszonötéves koráig emelkedik ez a 
tőkeértéke, amikor 32.000 dollárt ér e'. Ettől 
kezdve már folyton csökken az érték. Az 
ember ötvenéves korában már csak 17.500 
dollárt ér, hatvanéves korában pedig 8500 
dollárra becsülhető. A hetvenéves ember, 
mondja Dublin, már negatív értéket, szóval 
veszteséget és társadalmi terhet jelent. Az 
újszülött értéké 9333 dollár. A felnőtt lakos­
ságnak két százaléka állandóan beteg. Ez évi 
egy és egynegyed milliárd értékveszteséget, 
illetve elmaradt termelést jelent az e'őző 
kulcs alapján a nemzeti jövedelemnek. Ez 
azonban csak negatív tétele a betegségi ter- 
heknek, mert hozzá kel adni a gyógykeze­
lés költségét, ami külön évi egy milliárdot 
tesz ki. A korai halál is csökkenti az em­
berértéket. Evenként 120.000 csecsemő pusz­
tul el az Unióban s ez a veszteség, ha a 
leánygyermekeket teleértéküeknek vesszük, — 
ez Dublin számítása, — évi 750 dollárt kép­
visel. Minden eszköz, folytatja az amerikai 
mathematikus, amely a csecsemőhalandósá­
got csökenti, minden egészségvédelem, amely 
az életfenntartást elősegíti, óriási tőkevédel­
met és anyagi megtakarítást biztosit a nem­
zetnek. Ugyancsak növeli a nemzeti vagyont 
az egészségügyi politika, amely az átlagos 
életkort meghosszabbítja. Dublin szerint az 
egészségügyi megelőző intézkedésekre fejen­
ként két és fél dollár évi befektetést számítva, 
a halandóságot évi két ezrelékkel lehet csök­
kenteni, ami a negatív értékhatárnak 5—7 
éves eltolódását jelentené az emberi életben.
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— Állami autó busa Járat Láva és 
Ipolyság között. Léva—Ipolyság—Szlo- 
▼ákgyarmtt között, a beszüntetett magán 
autóbuszjárat helyóbe, amint értesültünk, rö 
videsen állami autóbuszjáratokat fognak in­
dítani.

— Súlyos kimenetelő szerencsét­
lenség történt szerdán este Ipolyságon. Li­
gacs József járá?birósági végrehajtó motor­
biciklivel nagy sebességgel ment ki a város­
ból. A városháza előtt a motorbicikli kereke 
megcsúszott, mire Ligacs elveszítette a kor­
mány feletti uralmát és a gép eldőlt. Ligacs 
lába beleakadt a motorbiciklibe és a gép több 
méter hosszúságban magával hurcolta a sze­
rencsétlen embert, akinek a fejét az ut kövei 
teljesen összeroncsolták. A hátulsó ülés utasa 
Zápolszky pincér könnyebb sebesüléseket 
szenvedett. Ligscsot életveszélyes sérülésével 
a kórházba szállították.

— A munkanélküliek jogi védelme 
végrehajtás esetén. A 34/34. szímu tör­
vény — ugylátszik nemcsak a szorosan vett 
ipari munkanélkülieket, a kizárólag csak se­
gélyekből élő adósokat akarja megvédelmezni, 
de olyanokat is, akik némi jövedelemmel ren­
delkeznek ugyaD, esetleg ingatlan vagyonnal 
is, de a krízis következtében rendes foglal­
koztatásukat elveszitvér, jövedelmük nem üti 
meg azt a mértéket, mint rendes foglalkoz­
tatásuk idején. A törvény 4. §*a a munka­
nélküliek két csoportját különbözteti meg. 
1. Az első csoportba tartoznak azok, akik 
előbb olyan munkakörzetben do'goztak, amely 
kötelező betegbiztosítás alá esik, ezek a tu- 
lajdonképeni munkanélküliek, a volt ipari 
munkások. 2. A második csoportot azok al­
kotják, akik azelőtt önálló tevékenységet foly­
tattak. (Itt a törvény több paragrafust sorol 
fel.) Amennyiben a közölt feltételek adva van­
nak, nem fontos, hogy az, aki ellen a végre­
hajtást vezették, egyébbként dolgozik-e vagy 
nem ? Amint a mezőgazdákra vonatkozó tör­
vény eltolta az árverések megtartásának idő­
pontját, 1934 dec 31-e utánra, éppen úgy 
ez a törvény 1. §-a is kimondja, hogy azon 
végrehajtási ügyekben, amelyek munkanélküli 
személyek ellen tétettek folyamatba — a le­
foglalt ingók és ingatlanok végrehajtási el­
adása (árverése) csakis 1934 december 31-e 
után foganatosítható.

— Az ifjú katolicizmus magas szín­
vonalú s kitünően szerkesztett lapjának, az 
Uj Életnek májusi száma gazdag tartalommal 
a napokban hagyta el a sajtót. Az utóbbi 
időben mümeilékletekkel bővült s szellemi 
gazdagságán kívül Ízléses kiállításával is rá­
szolgál arra a tetszésre, melyet oly rövid 
idő alatt elért. A májusi szám tartalmából a 
következőket emeljük ki: Prohászka Ottokár 
Írásaiból. Pfeiffer Miklós dr Az utolsó év­
század kát. újraéledése. Bálint Sándor dr.: 
Egy etnográfus naplójábó*. Göbl-Gáldi László: 
Katolikus szellem a magyar irodalomban I. 
Sz. Csorba Tibor: Kisebbség ott — kisebb­
ség itt. Vasa László : Tichy Kálmán. A kö­
zépiskolák helyzete Csehszlovákiában. Kende 
Ferenc : A csend beszél. Pedagógus : Peda­
gógia és iskolapolitika. Maiczel Mihály: A 
házasélet etikája. Janus Pannonius verseiből 
(Beiczeli A. Károly fordításai). Dudás Kálmár. 
Sípos Győző, Kiss Jenő, Ruséta Sándor ver­
sei. Szemle: (Kapitalizmus, biológia, konver- 
titák, pacifizmus, háború, pedagógia, iskola­
ügy). Könyvek. írások. Mümelléklet: Tichy 
Kálmán képei. Megrendelési cim: Uj Élet 
kiadóhivatala, Rozsnyó, Főtér 4. Évi előfize­
tési ára 30 Kő.

— A Magyar írás irodalmi, művé­
szeti és kritikai folyóirat májusi száma e 
héten jelent meg a szokott gazdag tartalom­
mal. Dóczy Jenő Arany erkölcsi világáról ér­
tekezik. Sípos Győző Goethe és Jankó Je- 
sensky versfordításokkal szerepel. Farkas Ist­
ván Hronsky : Jozef Ma c regényrészletét for­
dította le. Bállá Borisz, Tamás Mihály, Dal- 
los Sándor. Palotai Boris novellákkal, Tamás 
Lajos. Erdöházi Hugó, Ciuka Zoltán, Doku­
pil István versekkel teszik dússá a mind nép- 
szerübé váló Magyar írást. Possonyi László 
dr. Az uj magyar történeti regény cimen 
Kós Károly: Az országépitő és Makkai Sán­
dor : Táltos király című regényeiről ir kriti­
kát. Az ifjúság hangja rovatban a Széchenyi 
reform mozgalmat ismerteti mint a csebszl. 

magyar ifjúsági mozgalom legújabb hajtását. 
A bő kritikai rovaton kivül figyelemre méltó 
Reményi József: Egy amerikai iró naplójából 
c. jegyzetei. Juhász Vilmos Pásztornomád 
kultúrák és pásztornomád vándorlások című 
értekezésében megállapítja, hogy a hun-ma­
gyar kapcsolatoknak nemcsak népköltészeti, 
hanem történeti aiepja van. Sámán András, 
Artinger Imre képzőművészeti kritikáival zá­
rul a M. I. legújabb száma.

— A mesterséges világítás soha­
sem jó a szemnek. A szem sz emberi 
test legfinomabb szerve, fontos tehát, hogy 
lehelőség szerint megkíméljük, mert ha a lá­
tás meggyengül, fé'annyit ér az ember ( iák 
a legjobb világításnál dolgoznunk, mert igy 
kavésbé romlik a szemünk. Télen át termé­
szetszerűleg többet vagyunk a szoba meleg 
temperaturájában, de ez a meleg igen sok 
nedvességet von el a szemtől. Ennek követ­
keztében szoktuk érezni, hogy ég a szemüűk. 
Ez az érzés egyszersmind vészc^engő, ami 
azt jelent*, hogy vigyáznunk kell Időről időre 
hűvösebb helyre kell mennünk, hogy a sze­
münk égése megszűnjön. Ha pedig a szem- 
gyu'ladás mégis beköszönt, akkor óvakod­
nunk kell az erős levegőtől, különösen most 
nyáron, mert a szél, különösképpen ártal­
mas a szemnek. Az érzékeny szemet védeni 
kell a tulgyors hőmérsékletváltozástól Köny- 
nyen kifárad a szem, ha sokat olvasunk lám­
pafény mellett, annál is inkább, mert a mes­
terséges világítás amugyis gyöngiti a szemet. 
Legkevésbbé fárad a szem a nappali világí­
tás mellett. A lémpafény vörös és sárga su­
garakat tartalmaz, ezek izgatják a szemet. 
Ilyenkor nagyon is jól tesszük, ha időnkint 
pihentetjük, még pedig úgy, hogy a távolba 
nézünk. Ez megnyugtatja. A lámpa-világos­
ságnak sohasem szabad élesen a szembe 
tűzni és rendkivül ártalmas a napba tekin­
teni Ettől óvjuk szemünket. Kerülnünk kell 
az éles világítást és a fényes pspirost. Este

A „BARS" heti rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon :

6.45 Torna, utána gramofon zene.
9.45 Hirek. 12.35 Hangv. folyt.

10.— Előadás—felolvasás 13. Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vízjel. 14.30 Hirek.
12.— Déli harangsző. 15.- Piaci árak, árf. hirek 
12.25 Hirek. 16.45 Pontos idő, hirek.

22-23 között pontos idő és hirek.
Vasárnap, junius 3.

BRATISLAVA. 10.20 Hegedű- es zongoraszonáta 
11 es 16 Trencsénteplici fürdőzk. 17 Trencséni da­
lok. 18.10 Magyar óra. 22.30 Cigányzene.

BUDAPEST. 8.30 Hirek. 10 Ref. istentisztelet. 
11 R. k. mise. 12.30 Operaházi zk. 14 Gramofon. 
15 Földművelésügyi előadás. 15.45 „A tornászvilág­
bajnokságról- előadás. 16 Kurina cigzk. 17.30 „Az 
irigységről- csevegés. 18 Zongorahangv. 18.45 „A 
feltaláló- felolvasás. 19.15 Közvetítés a tornászvi­
lágbajnokság záróünnepélyéről. 19.45 Bpesti Hangv. 
Zenekar. 21 Ada Sári énekel. 22 Honvéd zk. 23.15 
Veres cigzk. 23.40 Guttenberg jazz.

PRAHA. 7 Karlsbadi fürdőzk. 9 35 Hangv. 12.25 
Fuv< szk. 19.05 Karének. 21.05 Rádiózk. 22.20 Zene.

WIEN. 11.20 Szimfonikusok. 12.25 Rádiózk. 17.25 
Weissgarber-négyes. 19.15 Dalest. 22.25 Rádiózk.

Hétfő, junius 4.
BRATISLAVA. 11.35, 12.20 Gramofon. 12.35 

Rádiózk. 17.40 Szonáták. 18.10 Magyar óra. 21 Zene.
BUDAPEST. 12.05 Weidinger szalonzk. 13.30 

Kamarazene. 15.30 Diákfélóra. 16 Asszonyok tanács­
adója. 17 „Magyar operák kórussal- előadás. 18.30 
Német nyelv. 19 Rácz cigzk. 20 Előadás a stúdióból 
„Füsti fecske- vígjáték 3 felv. 21.50 Waldbauer— 
Kerpely vonósnégyes. 22.50 „Angol versek Magyar­
országról- felolvasás. 22.15 Gramofon.

PRAHA. 10.05, 13.45 Gramofon. 17.10 Hangv.
17.45 Dalok. 21.30 Zongorahangv.

WIEN. 12 Rádiózk. 16 Gramofon. 17.40 Dalok. 
21.05 Vidám tizperc. 22 Rádiózenekar.

Kedd, junius 5.
BRATISLAVA. 12 10 Gramofon. 17 Schneider 

—Trnavszky zongoratri . 17.45 Gramofon. 18.10 
Magyar óra. 19.10 Rádiózk. 21.15 Tamburazene.

BUDAPEST. 12.05 Kórodi Gyula cigzk. 13.30 
Vokálkvintett. 16 Mesék. 17 Hegedüjáték. 17.30 
„Barlha Miklós és a „lajdinánt“-ügy előadás. 18 
Berend szalonzk. 18.40 Francia nyelvi 19.10 Gramo­
fon. 19.40 Beszélgetés Bolváry Gézával. 21.10 „A 
szerencsvári testamentum- elbeszélés. 20.45 Hang- 
versenyközvetités Debrecenből. 22.20 Rácz cigzk.

PRAHA. 10.45, 12.10, 13.35 Gramofon. 17.25 
Hegedüjáték. 19.10 Citeranégyes. 22.30 Táncdalok.

WIEN. 12, 12.30, 13.10 Gramofon. 16.10 Rádió 
zk. 17.30 Hegedüjáték. 19.10 Rádiózk. 22.20 Jazz. 

hagyjuk abba a kézimunkát, mert ártalmas. 
Nagyon helyesen tesszük, ha barmi fájdalmat 
érezünk, nyomban orvoshoz fordu unk.

— Az Apolló mozgóban ma vasár­
nap d. u. 2—4 órakor: 2329. Egy moz­
donyvezető megrendítő hősiessége I A fősze­
repben Lón Chaney. Este Strauss bires ope­
rettje, a Denevér, amelyben a nagyszerű 
szubrett: Annv Oadra brillíroz. Kívüle G. 
Alexander, I. Petrovich és H. Junkermann 
nagyszerű művészi te'jesitménye adja meg a 
film értékét. Szerdán és csütörtökön nép- 
helyárakkal Liáné Fiaid és Szőke Szakáll 
vidám filmje: Giábitson elI Péntektől egész 
héten Kiepura csodás szépségű filmje : Da­
lol a mámor, kerül előadásra az ismert ki­
váló művész együttessel. Ez a repriz is olcsó 
helyáru lesz.

Gyászköszönetek.
Felejthetetlen jó férjem, illetve édesatyánk 

elhunyta a kaiméból kifejezett jól eső rész­
vétéért hálás köszönetét mondunk.

Léva, 1934 junius hó.
SYLLABA család.

Mindazon rokonoknak és ismerősöknek, 
kik szeretett férjem, illetve édesapánk elhunyta 
alkalmával részvétükkel mély fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek és őt utolsó útjára elkí­
sérték, ezúton mondunk hálás köszönetét.

Özv. Szoby Andrásné és gyermekei.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Chujac Annának fia Milán. — 

Obert Ladislav Rakovszky Alzbeta fia Teodor. — 
Zabka Mikulás Pataky Júlia leánya Alzbeta.

Házasság. Francki Ignác izr. Schiiffer Olga 
izr. — Gönczi Dezider izr. Heimann Alzbeta izr.

Halálozások. Vidra Józsefné szül. Szmolka 
Terézia 44 eves. — Juhász Lajos 22 éves. — Pe- 
kary Rudolf 38 éves.

Szerda, junius 6.
BRATISLAVA. 12.35 Rádiósk. 17 Gramofon. 

17,20 Zongorahangv. 18.10 Magyar óra.
BUDAPEST, 12.05 Hangv. 13.30 Postás-zenekar

15.30 Diákfelóra. 16 „A júniusi konyha- előadás. 17 
„Reviczky kálváriája- felolvasás. 17.30 Horváth cigzk
18.30 Olasz nyelv. 19 Gordonka-hangv. 19.30 „Don 
Juan látogatása- elbeszélés. 20 Gramofon. 20.35 
Bartalis János és Bódás János verseikből olvasnak 
fel. 21.30 Hoavéd-zk. 22 Farkas cigzk.

PRAHA. II, 12.10, 13.45 Gramofon. 16 Hangv. 
17.35, 17.55, 20.25 Gramofon. 20.45 Opera.

WIEN. 12 Rádiózk. 16.10 Filmzene. 17.10 Hangv. 
19.25 Wagner: „A Rajna kincse- opera.

Csütörtök, junius 7.
BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 16 Rádió-zk.

18.10 Magyar óra. 1 .10 Népdalok. 20.05 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Szimfonikus zk. 13.30 Laka­

tos cigzk. 16 Gyermekdalok. 17 Földmivelésügyi 
előadás. 17.30 Hangv. 18.30 Angol nyelv. 19 Gra­
mofon. 20 „Nyár a Balaton menten- előadás 20.30 
Zongorahangv. 21 A rádió a rádióról. 21.15 Kül­
ügyi negyedóra. 21.50 Gitár-est. 23 Csorba cigzk.

PRAHA. 10.10 Gramofon. 17.20 Orosz dalok. 
20.40 Rádiózk. 22.15 Gramofon. 22.35 Szalonzk.

WIEN. 12, 12.30, 13.30, 16.10 Gramofon. 17.15 
Zongorahangv. 19.10 Rádiózk. 22.05 Orgonahangv. 
22.35 Herrmann jazz.

Péntek, junius 8.
BRATISLAVA. 12 és 18 Gramofon. 18.10 Ma­

gyar óra.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Gramofon 15.30 

Diákfélóra. 16 Szilágyi Erzsébet leánygimnázium 
énekkara. 17 „Szülők es gyermekek- előadás. 17.30 
Ladányi Ilona énekel. 18 Gyorsírás. 18.45 Bertha 
szalonzk. 19.50 „A bronzkori ember nyomában az 
Alföldön- előadás. 20.30 „Háry János- c. daljáték 
közvetítése Debrecenből. Majd Kiss cigzk.

PRAHA. 10.05 Gramofon. 11.05 Énekkar. 12.10 
es 13.45 Gramofon.

WIEN. 12 Rádiózk. 16.05 Gramofon. 17.40 Ci­
gánydalok. 19.10 Rádiózk. 22.40 Szimfonikusok.

Szombat, junius 9.
BRATISLAVA. 12.15 Gramofon. 12.30 Zene. 17 

Egyfelvonásos vígjáték. 18.10 Magyar óra.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Szalonzene 

lb Ifjúsági előadás. 17 „Magyarok az Eiffel-torony 
aljában riport. 17.30 Közvetítés Hortobágyról. 18.30 
Sáray cigzk. 19.15 Rádió amatőrposta. 19.35 Kálmán 
Oszkár enekel. 20.10 Előadás a Stúdióból „Nőeman- 
cipácio enekes bohózat 3 felv. 22.30 Bura cigzk. 
23 Operaházi zk.
/HAHA. 10.15, 11.30, 16.05, 17.30 Gramofon.

19.10 Fuvós-zk. 20.05, 21.40 Gramofon.
.onWlEN. ,2-30- 13.10 Gramofon. 15.50 Zene. 
ll?.2O Operaközvetítés. 22.55 Tánczene.
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• SPORT

Vdgsellyei S. C.-LTE 3:2 (2:2) biró: 
Lányi. Az LTE csapit* vasárnap Vagsellyén 
játszott és miként e őrelátható volt, kikapott. 
Kikapott, pedig a legnagyobb lelkesedéssel 
játszott, de gyöngébb volt, mint ellenfele. Az 
LTE az első félidő elején Tóth és Weisz 
révén megszerzi a vezetést, de Divis és Me- 
iiska (11-ből) egyenlítenek, majd a második 
félidőben jól védekezett. A mezőnynek leg­
jobb embere Dubetz, az LTE kapusa volt, 
aki biztos gólnak látszó labdáktól védte meg 
a hálót. Kivü'e Reiner, Martinovics hátvéd­
pár játszott elfogadhatóan, a tedezetsor ki­
fulladt, a csatársor pedig nem tudta magá­
nak tartani a labdát Weiszt a biró kiállí­
totta. Vágsellye kemény és jó futballt játszott, 
Lányi gyengén vezette a mérkőzést.

Verebélyi S. C.-LTE tart. 2:1. Az LTE 
második csapata szintén vereséget szenvedett, 
dacára annak, hogy a mezőnyben egyenrangú 
ellenfele volt Verebélynek.

Nyitrai A. C.—LTE 5:3 (4:1) Nyitrán 
játszott Űrnapján az LTE. Az első félidőben 
gyönge játékot mutatott, de a második fél­
időben megemberelték magukat a játékosok 
és szépítettek az eredményen.

A világbajnoki mérkőzések folyamán 
Triesztben Csehszlovákia 2:1 re győzött a 
félidőben l:O-ra vezető Románia válogatott­
jai ellen. Magyarország Nápolyban 2:2 félidő 
után 4:2 re győzte le Egyiptomot.

Csehszlovákia—Svájc 3:2 (1:1). 
Ausztria—Magyarország 2:1 (1.0).
Csehszlovákia vasárnap Németországgal 

játszik középdöntőt Rómában.
Az LTE csapata ma Ipolyságon játszik 

és revanhcot ad az IFC-nek Az LTE felál­
lítása a következő lesz : Dubetr, — Reiner, 
Matulányi,— Vízi. Pálfy, Martinovics, — Tóth, 
Weisz, Horváth, Danis, Dokupil.

VALUTAÁRFOLYAMOK 
Barimagyal Népbank Lavloa, jelentése

100 pengő — —
100 osztrák schilling 

1 angol font — — 
1 amerikai dollár

100 svájci frank — 
100 francia frank — 
100 lira - — _
100 német márka — 
100 dinár — — ■— 
100 lei _ _ _

xxxáj.
2S-azx:

j-hxxi.
2-á.xx

490.50 495.—
— 456.— 455 —
— 122.25 122.—
— 23.85 23.80
_ 780 — 780.—
— 158.70 158.—
— 207.80 208.—
— 925.— 924.—
— 51.20 50.—
— 17.10 17.—

► APRÓ HIRDETÉSEK
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

T a l^a keresek 2 szobást, esetleg 1 
IrfdfJXAúb szoba, kouyha, veranda julius 
1-ére E<y használt könyvszekrényt veszek. 
TÓTHNÉ, Nyitrai es Társánál.

AwyyXnQw és a mii kor igé-
•fidlUlXy QúUXX nyeinek is megfelelő villa­
szerű ház a Kákában, valamint K'skálnán 2 
ház nagy telekkel eladó. Érdeklődni lehet 
Szauer Izidornál vagy Bernáth és b’enyvessi 
cégnél. Levicén. 13

*úbou álló eladó HOLLÓS mér- 
wZwXXw nőknél Galamb utca 2. 510

^57 ^r6S SZ°^a u
08 varrólányokat felvesz 

XaXXUXQ PEKÁRIK MÁRIA Seholleru.
6. szám. 542

■SlSLCló PdPmajor út 3. sz.
543

utca számú 3 szobás adó- 
XXvámBXx mintés ház kerttel, utcai részen 
még egy üres telekkel 55000 koronáért eladó. 
Bővebbet Koháry-utca 21. 541

Ne IV. 181-33. 6.

Vyt’ah licitaőného oznamu.
Vo veci dobrovolnej drazby Jána Dócziho, 

kováca v Starom Tekove súd nariadil, dobrovolnu 
draZbu uőinkom exekuénej drazby na nemovitosti 
kát. územia Stary Tekov vo vlozke c. 843

1) pod A. I. part. C. 82 1. a 82'2. dóm öislo 
popisné 172 s dvorom a so zahradou v odhadnej 
cene 10.150 Ke.

2) pod A. I. r. é. 1. parc. cislo 1339 roTa v 
honé — Certov Kút — v odhadnej cene 3800 Ke.

3) pod A. I. r. c. 2. parc. c. 1929 2 róla — 
Cierná voda — v odhadnej cene 4.400 Ke.

4) Patricnosf zo spolocnej pasienky, zapisanej 
vo v c. 1. v 191 60240 v odhadnej cene 30 Ke.

Licitácia bude 15 hodine popoludnajSej, dna 
18 augusta 1934. v obecnom dome v Starom Tekove.

Pod licitáciu spadajúce nemovitosti nemöiu sa 
odpredaf níze dvoch tretín odhadnej ceny.

Ti ktori chcú licitovaf, povinni sú sióéit ako 
odstupné 10 proc vykricnej ceny v hotovosti, alebo 
cennych papieroch, ku kaucií sposobilych, pocítanych 
podla kurzu, urcen ho v §-e 42 zák cl. L.X. z roku 
1881. a to sloiif osobe sudom vyslanej, alebo tejto 
odovzdaf poistenku o predbe2nom uloZeni odstup- 
ného do súdneho depozitu.

Talctiei ti isti povinni sú licitacionálne pod- 
mienky podpísaf (§. 147. 150. 170. zák. cl. LX. z 
roku 1881. §. 21. zák. cl. XL. z roku 1908.)

Ten kto za nemovitosf viac slubil néz vykrienu 
cenu, jestli nikto viacej neslubuje, povinny je pod fa 
procenta vykriőnej ceny urcene odstupné po vysku 
práve takého procenta ním sfubenej ceny hnecf do-

Ökresny súd v Leviciach, odd IV. dna 27 IV. 1934. 
Dr. ÁRPÁD GÁSPÁR

Za správnost vyhotovenia 
vedúci kancelárie :

DRENKA.

Egy szoba, konyha junius 15 töl kiadó
Zabia u 25. 545

T?? ö A A va8Y eladó modern, napos csa-
XXXaIXU jádi ház. SZENES Levice. 546

"FlflAA Ladányi utca 14 sz. ház. Bőveb-
XdXufiXQ bet ugyanott. 547

Kiadó ház. Érdeklődni lehet Perec utca
11. 548

Gyerekkocsi Schoeller u. 22. 549 

TTfraí bútorozott szoba külön bejárattal U Lw3»X azonnal kiadó. László u 5. 550

h Hószoba bútorEpitOmyigOxZ, Ó9 mis egyebek 
eladók Komenaky ul. 24. 551

^*az a1*^ vaD m4r különbözet W 61D CA y Attól, amit látszólag olcsón vett, 
A kényelem értékét ha méri fel,
Akkor, ha cipőit GELBER készíti el. 553

Gabonaárak:

3 szobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó
Magtár utca 2. 530

171 Á egy páncélszekrény. Cim a kiadó- &1SLCL0 hivatalban.

"NTátys a! 08 an801 nyelvet tanit gbNeaieU ALSTERNÉ Bilcsák-sor 2.

A J uáz eladó, mely áll i 1Adómentes szoba, konyha, speiz és 
zárt folyosóból. Kosztolányi, Mángorló köz.

ARANY töltőtollak
18 Kc-tól kaphatók

Nyi trai és Társánál, Léván

KL'GLIZÓ MEGNYITÁS 1
Tisztelettel értesítem a n. e. közönségét, hogy 
kuglizómat teljesen átalakítva újból 

megnyitottam.
Állandóan friss etelek és italok, kitűnő borok, 
szolid árak. A n. é. közönség szives pártfo­

gását kérve, maradok tisztelettel: 
SZTOLÁR MIHÁLY vendéglős Léva

Kályhák I Kályhák I 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

Gépolajok,
traktorolajok, autóolajok, tavotta, autózsir 
stb. kaphatóka legolcsóbb kartelen kívüli ára­
kon. Az autóklub tagjainak es taxisoknak kü­
lön nagy árengedmény. Mindennemű festekek, 

lakkok a legjobb minőségben 
a I eg o I c s ó b b árakon

1 kg príma fehér olajfestek reklám ara 8 Ke 

„ASTRA“ speciális festéküzlet LÉVA. 
■■■■■■■■■ Mártonffy utca 8. sz. alatt.

Ii
I „ , s
J TEMETKEZÉSI vállalata >

Ravatal, ravatalozás, üveges gyászkocsi "

4
I
I■'

Agárdy Zsigmond

Ravatal, ravatalozás, üveges gyászkocsi 
összesen: 100 Kő 

Leszállított érc- es fakoporso arak!! 
Kérem a n. é. közönség pártfog. es bizalmát I !

Fél pengős 3 Ke
Egy pengős 6 Ke

Bűz* — 100 kg 137 - 138 Ke.
Rozi — 90 - 91
Arp* — 83 - 85 •
Zab — n — — *
Kukorica 92 - 93 ■
Bab — D - 100 n
Lóherémig * — — — •
Lucernamag n n

Két pengős 12 Kő
01 tj i kei i éo ckí wa 
ftömjv-, ittu-, wiiemíí-, papit- ó itód^tc- 

l’cít<riltc?cic(vn íívictM-ítváit - 08
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Épitőtelkek
AZ UJMAJOR és a 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

^ÉRTESÍTÉS!
Tisztelettel értesítem a n. é. vásárló közönségét, hogy 
Jókai utca 6. szám alatt (volt LACHKY FIÓK) 

újonnan berende 
zett és felszerelt

fűszer és csemege üzletet
nyitottam.

Állandóan friss áruk raktáron a legolcsóbb naptáron. 
Előzékeny és pontos kiszolgálás. — A nagyérdemű 
vásárló közönség szives pártfogását kéri 

DRELICSKA RUDOLF 
fűszer és csemegekereskedő.

HALÁSZATI ÉS VADÁSZTI CIKKEK 
nagy választékban!

Összes gyártmányú KERÉKPÁROK 

J AWA motorkerékpár képviselet 
SZAKSZERŰ javító műhely 
és kerékpár zománcozás !

LŐSZER

ÉS ROBBANTÓSZER

ÁRUDA!

HANGOS APOLLÓ MOZI

Junius 3-án, vasárnap d. u. 2 és 4 órakor 
szenzációs népelőadás! Egy moz­
donyvezető megrendítő története

2 3 2 9
Főszerepekben : LÓN CHANEY j-, 
Frances Morris és James Murray

70 ÉV ÓTA VEZETŐ MÁRKA! 

MINŐSÉGRE ÉS TARTÓSSÁGRA 

NÉZVE W OLCSÓ! “W

KÁLNAI ÚT 3.
TELEFON 130.BAROSKA

*_____________ J MECHANIKUS
• ÉS PUSKAMÜVES LEVICE,

Junius 3-án, vasárnap este 6 és 3 49 órakor
STRAUSS JÁNOS közismert vi­
lághírű operettje, ANNY ONDRA 
a hires filmcsillaggal a főszerepben 

DENEVÉR 
(D1E FLEDERMAUS) 
További főszereplők: Georg Ale­
xander, I. Petrovich, H. Junkermann 
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4.— Ke'

E.ULTÍTREMBER
otthonában nem hiányozhat

Junius 6-án és 7-én, szerdán és csütörtökön 
a legszebb, legbájosabb operett­
sláger ! LIÁNÉ H AID, Georg 
Alexander, Szőke Szakáll, Adélé 
Sandrok fiiművészek legjobb fillmje 

Csábítson el 
(EINE FRAU Wl DU) 
Ha kellemesen, jól és olcsón akar 
szórakozni ne felejtse el megnézni 
ezt a filmet. — Néphelyárak: 
1.10, 2.50, 3.50 és 4.— korona

Junius 8,- 9- és 10-én, pénteken, szomba­
ton és vasárnap este a világhíres 
és közismert lengyel tenorista

JAN KIEPURA
legnagyobb filmjének reprize ! 11

Dalol a mámor
(E1N LIED FÜR DICH)
További szereplők : JENNY JUGO, 
Paul Kemp, Ida Wüst, Paul Hör- 
biger, Hans Junkermann és Julius 
Falkenstein. - NÉPHELYÁRAK!!!

A RÁDIÓ!
Kevés pénzért a legkellemesebb és legolcsóbb 
szórakozást nyújtja a legelőnyösebb részletfize­
tési feltételek mellett!
Ne bosszankodjon akumulátorral, elemekkel, 
CSERÉLJE BE régi telepes készülékét váltó­
áramú modern hálózati RÁDIÓKÉSZÜLÉKRE! 
CSERÉLJE KI elgyengült régi rádió lámpáit 
a legújabb typusú radiolámpákra, készüléke újjá 
alakul! — Rádiókészülékek bemutatását, radio- 
lámpák cseréjét a helyszínén, vételkötelezettség 
nélkül eszközöljük.
Minden igénynek megfelelő modern rádiókészü­
lékek nagy választékban állandóan raktáron.

áruházában Levice —Léva
Al.pitt.tott 1881. Telefon szám : 14.

Szépirodalmi művek kaphatók: TXÍ
Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


